

## ЭКСКЛЮЗИВ

Завтра братская нам страна - Исламская Республика Пакистан отмечает 75-ю годовщину своей независимости. Интересна этимология происхождения названия страны.

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»

**В** переводе с урду и фарси «Пакистан» означает «земля чистых». Однако это название было употреблено только в 1933 году Раҳматом Али - студентом и активистом движения за независимость страны, который опубликовал его в своей брошюре «Сейчас или никогда», где использовал название в качестве акронима без буквы «и» («тридцать миллионов мусульманских братьев, которые живут в ПАКСТАНЕ»), от названий пяти северных регионов Британской Индии: Пенджаб, Афгания, Кашмир, Синд и Белуджистан. Буква «и» была впоследствии включена для облегчения произношения.

Издревле на территории современного Пакистана находился центр одной из древнейших цивилизаций в истории человечества - Хараппской. Позднее эти земли входили в состав разных государств, пока в XIX веке не были захвачены Британией и включены в состав Британской Индии - колонии Лондона. В 1947 году в результате мощного освободительного движения Британская Индия распалась, и на ее осколках образовались два независимых государства - мусульманский Пакистан и Индия.

За годы, прошедшие со дня обретения независимости, Пакистан прошел долгий путь, ему сопутствовали как успехи, так и проблемные времена. Но это их не остановило, трудности только закалили братский нам народ. Недаром государственный девиз Пакистана гласит: «Вера, единство, дисциплина».

Более подробно о том, чего удалось достичь за 75 лет независимости, а также об отношениях с Азербайджаном в эксклюзивном интервью газете «Бакинский рабочий» рассказал Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Пакистан в Азербайджанской Республике Билал Хайе.

**- 75 лет независимости - это впечатльный отрезок времени для любого государства. С какими показателями в политическом и социально-экономическом развитии Пакистан подошел к этой дате?**

- Если обернуться и посмотреть на 1947 год, обратив внимание на положение мусульман, проживавших тогда в Индии, то мы испытываем благодарность Всемогущему, что сейчас пакистанцы проживают в независимом государстве, на фоне тех вызовов, с которыми приходится сталкиваться мусульманам в Индии.

В сфере экономики Пакистан достиг целого ряда целей. В частности, наша страна сейчас входит в число 40 сильнейших экономик мира. При этом по численности населения Пакистан - 5-я страна в мире (230 млн жителей). Для примера хочу сказать, что в некоторых наших городах проживает больше людей, чем во всем Азербайджане. В частности, население Караби составляет порядка 23 млн человек.

Пакистан - демократическая страна с парламентской системой правления, независимой судебной системой, динамичными СМИ и свободной рыночной экономикой.

Пакистан - страна с разнообразным природным ландшафтом: протяженная прибрежная полоса, пустыни, высокие горы и обширные плодородные долины, где выращиваются различные сельскохозяйственные культуры.

# Баку-Исламабад: братство на века

**Билал Хайе:** Когда я вижу пакистанский флаг, развевающийся рядом с азербайджанским, то испытываю чувства гордости и счастья



Кроме этого, Пакистан - единственная в мусульманском мире страна, обладающая ядерным оружием.

Поэтому считаю, что к своей 75-й годовщине независимости Пакистан подошел с выдающимися достижениями, которыми вправе гордиться. Однако мы не должны останавливаться на достигнутом, надо мотивировать себя к продолжению борьбы за мир и процветание, чтобы стать одним из сильнейших государств в этом мире.

**- В этом году отмечалась еще одна круглая дата - 30-я годовщина установления дипломатических отношений между Азербайджаном и Пакистаном. Как бы вы оценили прошедшие 30 лет, с точки зрения развития двусторонних отношений между нашими странами?**

- Пакистан одним из первых признал независимость Азербайджана, Исламабад в числе первых открыл посольство в Баку - в 1993 году. Думаю это образцовый показатель.

Начало 90-х годов прошлого века было сложным периодом для Азербайджана, молодое Азербайджанское государство, находящееся еще в состоянии своего становления, подверглось нападению со стороны враждебного соседа. Мы старались быть рядом с Азербайджаном.

Как раз в это время (1993-1994 гг.) Пакистан являлся непостоянным членом Совета Безопасности ООН. И 1993-й вошел в историю как год принятия 4-х резолюций СБ ООН по оккупированным районам Азербайджана. В их принятии Исламабад сыграл важную роль. Более того, именно в апреле 1993 года Пакистан председательствовал в СБ ООН, и именно тогда была принята первая из этих резолюций - №822, касающаяся оккупации Кельбаджарского района.

Таким образом, сотрудничество между нашими странами началось практически с первых дней обретения независимости Азербайджаном. Более того, во время первой Карабахской войны пакистанские врачи приезжали в Баку, помогали лечить раненых, некоторых из них вывозили на лечение в Пакистан.

Позже Исламабад сыграл большую роль в вовлечении Баку в ряды Организации исламского сотрудничества (ОИС).

За прошедшие годы большое количество высокопоставленных чиновников, представляющих нашу страну, совершили взаимные визиты, в том числе были визиты на высшем уровне. В ходе этих встреч было подписано много договоров, соглашений и меморандумов.

Как итог - Пакистан и Азербайджан стратегические партнеры, между нашими странами сильные политические связи, динамичные отношения в сфере обороны и достаточно сильные контакты на общественном уровне.

**- Азербайджан и Пакистан являются членами ОИС, Движения неприсоединения, ОЭС и ряда других региональных и международных организаций. Что вы можете рассказать о сотрудничестве между нашими странами в рамках этих организаций?**

- В первую очередь я хотел бы отметить членство наших стран в ОИС - очень важной организации, объединяющей 57 мусульманских государств по всему миру. Пакистан и Азербайджан - сильные и активные члены этой организации. Мы тесно работаем над целым рядом проблем, имеющих чувствительное значение для мусульман всего мира, в частности вместе боремся с исламофобией, защищаем мусульманское меньшинство в европейских странах, выступаем за равный доступ к вакцинам всех стран и народов.

**Мы искренне надеемся, что пакистанские инженеры помогут братскому азербайджанскому народу справиться со сложной задачей по разминированию родных земель и тем самым максимально приблизить то время, когда мирные жители, когда-то изгнанные со своих мест проживания, а также их потомки смогут вернуться к родным очагам**

Также Баку является активным членом контактной группы ОИС по вопросу Джамму-и-Кашмира. Как известно, это очень важный международный спор, уже много лет находящийся на повестке ООН. Азербайджан как братское нам государство и как страна, верящая в торжество международного права, поддерживает Пакистан в этом вопросе. И как член контактной группы ОИС Баку представлен на министерском уровне на встречах в рамках данной группы и всегда выступает в поддержку народа Джамму-и-Кашмира и за скорейшее разрешение этого спора на основе резолюций ООН.

В то же время Пакистан является членом контактной группы ОИС по вопросу агрессии Армении против Азербайджана и оккупации части его территории. Исламабад поддерживал Баку во время Карабахских войн, руководство Пакистана сделали ряд очень важных заявлений в поддержку Азербайджана по восстановлению территориальной целостности на основе международного права и резолюций СБ ООН.

Наши страны тесно сотрудничают и в рамках Движения неприсоединения (ДН). На прошедшем недавно Бакинском саммите ДН по инициативе Президента Ильхама Алиева было создано два новых формата общения - Парламентская сеть и Молодежная организация, которые провели в Баку свои саммиты. В обоих мероприятиях принимали активное участие пакистанские делегации, которые поддержали инициативы Баку.

**- Сегодня перед Баку стоит другая важная задача - восстановить освобожденные территории и в первую очередь разминировать их. Как Пакистан может помочь нам решить эти задачи?**

- Я неоднократно бывал на освобожденных землях. Это прекрасный регион и очень жаль, что он так густо заминирован. Там сотни тысяч мин. И, конечно же, прежде чем проводить масштабные работы по восстановлению деоккупированных земель, их необходимо полностью очистить от мин и прочих неразорвавшихся боеприпасов. Пакистан обладает богатым опытом в разминировании и готов поделиться своим опытом, а также непосредственно помочь специалистами и соответствующей техникой в разминировании освобожденных районов. Исламабад уже обратился к Баку

**по этому поводу, и сейчас стороны находятся на финальной стадии согласования вопроса. Мы искренне надеемся, что пакистанские инженеры помогут братскому азербайджанскому народу справиться со сложной задачей по разминированию родных земель и тем самым максимально приблизить то время, когда мирные жители, когда-то изгнанные со своих мест проживания, а также их потомки смогут вернуться к родным очагам**

Также Баку является активным членом контактной группы ОИС по вопросу Джамму-и-Кашмира. Как известно, это очень важный международный спор, уже много лет находящийся на повестке ООН. Азербайджан как братское нам государство и как страна, верящая в торжество международного права, поддерживает Пакистан в этом вопросе. И как член контактной группы ОИС Баку представлен на министерском уровне на встречах в рамках данной группы и всегда выступает в поддержку народа Джамму-и-Кашмира и за скорейшее разрешение этого спора на основе резолюций ООН.

Что касается участия пакистанских компаний в деле восстановления освобожденных районов, то представители некоторых из них уже приезжали в Азербайджан, встречались с руководителями профильных структур. В первую очередь мы привлекли компании, обладающие ценным опытом и техническими возможностями по строительству дорог и прочей инфраструктуры в горной местности, так как значительная часть Пакистана также покрыта горами, что нас сближает с Карабахским регионом. Данные компании уже представили свои планы властям Азербайджана и ждут ответа.

**- Как развиты отношения между Азербайджаном и Пакистаном в сфере экономики?**

- Экономические отноше-

ния являются той областью двусторонних связей, где нам предстоит еще многое сделать.

В настоящее время мы ра-

ботаем над несколькими очень важными соглашениями, в частности над торговым договором, призванным увеличить взаимный товарооборот. Соглашение предусматривает расширить доступ пакистанских товаров на азербайджанский рынок и наоборот, что приведет к взрывному росту торговли.

Также у нас имеется целый ряд общих праздников, в частности мусульманских.

Наши народы имеют сход-

жести и в языках. Тем не менее

мы хотели бы продвигать паки-

станский язык в Азербайджане

и с этой целью в прошлом году

мы открыли в Баку Пакистан-

ский культурный центр в Уни-

верситете языков. А в этом году

в Исламабаде был открыт Азер-

байджанский мультикультур-

ный центр. Эти центры будут

продвигать наши языки и по-

могать всем заинтересованным

их изучить.

Во всем этом во многом

нам помогают прямые авиа-

рейсы. Ведь чем больше лю-

дей посещают Пакистан, тем

больше они узнают о культу-

ре, традициях нашей страны,

ее истории, изучают языки. Та-

же касается и Азербайджана.

Более того, свыше 50 пакистан-

ских студентов обучаются в на-

стоящее время в Азербайджа-

не, в основном в Медицинском

университете. Есть и азербайд-

жанские студенты, обучающи-

ся в Пакистане. Наше посоль-

ство старается налаживать мо-

стисты между нашими странами

стала недавнее открытие пря-

мых авиарейсов, у нас сейчас

имеются четыре рейса в неде-

лю в Баку, осуществляемые паки-

станской компанией: два из

Лахора и по одному из Караби

и Исламабада.

Что же касается тех обла-

стей экономики, где мы хотели

бы сфокусировать наше сотруд-

ничество, это в первую очередь

информационные технологии,

а также фармацевтика. Как из-

вестно, в Пакистане очень боль-

шая и развитая фармацевти-

ческая промышленность. Тем

более, что в результате войны

в Украине возникли проблемы

с доставками сюда лекарств из

этой страны. Пакистанские ком-

пании готовы прийти в Азер-

байджан и начать производство

и поставки своей продукции.

Также надеемся наладить

сотрудничество в сфере энерге-

тики. Как известно, Азербайд-

жан благословлен нефтью и га-

зом, в то время как Пакистан

является энергodeficitной

страной. В связи с этим мы

</div